

СУМЕЕМ ЛИ ВЫБРАТЬСЯ ИЗ КРУГА?

РАЗМЫШЛЕНИЯ ПОСЛЕ СЕССИИ

Сессия областного Совета закончилась, как это ни странно, при необходимом для принятия решений числе депутатов и полностью рассмотрев все включенные в повестку дня вопросы. Главными из них, бесспорно, были вопросы о социально-экономическом положении в Томской области и мерах по социальной защите малоимущих слоев населения в период повышения цен. Рассматривался также вопрос об отношении областного Совета к основным положениям программы приватизации государственных и муниципальных предприятий в Российской Федерации на 1992 год.

Почти два года существует областной депутатский Совет — государственная структура, о которой в начале ее деятельности говорили, что вся власть принадлежит ей, в противовес партийно-государственным органам. А теперь выясняется, что вроде бы она и не дел при стремительно разрастающейся новой, — но со всеми признаками авторитарного монополизма на государственную власть — структурной президентского правления.

Можно ли разрешить этот клубок политических, экономических, социальных проблем, фактически не имея власти? Этот вопрос из серии: а что сделал каждый из нас и все мы вместе при тотальной дискриминации не столько самих Советов, сколько даже их возможности хоть что-то решить? Обремененность этих структур, как органов законодательной власти, зародилась вместе с их неповоротливостью и громоздкостью. Но тем не менее идти к созданию противовеса для исполнительной власти необходимо. Только так можно удержать на плаву тот корабль, который называется государством.

А создание малого Совета — органа представительной власти, по моему мнению, дает возможность поддержать уже даже не огонь, а искру надежды на нашего разнузданного во все и всех народа. По своему составу малый Совет — это даже не «сливки», это больше похоже на «масло» (исходя из процентного соотношения ко всему Совету), полученное за два года всей деятельностью областного депутатского корпуса. И, как показала практика, на сессии случайностей не произошло, несмотря на отдельные попытки неавторитетных депутатов представить все в виде очередного

постановления исполкома, которое бы начиналось словами: «В целях ухудшения социально-экономического положения населения...» Все решения принимались в целях ухудшения. Только вот результат обратный. «Заслушав и обсудив доклад главы администрации, сессия отмечает, что областной Совет не смог предотвратить снижение жизненного уровня населения в виду того, что Российское законодательство не позволяет реально воздействовать на экономическую ситуацию в области, и число из-за отсутствия права вводить местные налоги, местные законы, права распоряжения сырьевыми ресурсами области». Это записано в обращении.

Доклад В. М. Кресса по этому вопросу прозвучал по областному радио, опубликован в местной прессе и является отдельной темой для разговора. Я же хочу только обратить внимание, что 15 января главой администрации принято «Постановление о первоочередных мерах по социальной поддержке малоимущих слоев населения, социальной защите семьи в период либерализации цен». Это один из шагов по тому пути политических и экономических реформ, который, как обещают, должен вывести нас к очередному светлосму будущему. Подлежало ли все по этому пути, как по лезвию бритвы, любой шаг вправо или влево — это либо социальный взрыв, либо социальный страх. Но преодолеть их необходимо.

Сколько ни говори «хвала», во рту слаще не станет. Констанция — фактов додела депутатский корпус области до того положения, когда принятые решения никто не собирался выполнять в виду отсутствия самого механизма реализации и исполнителя. Скороспелые и эмоциональные решения, рождаемые в зале заседаний, оставались слабым утешением для самих депутатов, хотя в этом и не толку их вина.

Вот таким образом, по моему мнению, и замыкается тот круг, по которому идет каждый из нас, круг, который постоянно ограничивает наши моральные и материальные потребности, круг, который в последнее время стал стремительно сужаться. Сумеет ли мы вырваться из него?

А. ВАСИН,
народный депутат
Томского областного
Совета.

С ТЕЛТАЙПНОЙ ЛЕНТЫ
ма не только проводит аукцион, но и берет на себя оформление сделок, оплату налогов, страховки на год, коммунальных платежей, а также доставку нового видеолента на то место, где находится приобретенная им собственность. За дополнительную плату победитель торгов сможет получить и дополнительные услуги — от содействия в сдаче дома в аренду до ухода за газонами и чистки бассейна. Стоимость домов в Калифорнии 220 — 350 тысяч долларов, в Испании 58—110 тысяч долларов, в Австралии 113—150 тысяч долларов. Эта стоимость, пересчитанная по коммерческому курсу на рубли, и является начальной ценой на аукционе. Сейчас коммерческий курс составляет 230 рублей за 1 доллар.

МОСКВА (РИА). Россия, возможно, откажется от «многих направлений товарообмена с республиками бывшего СССР». Об этом заявил на пресс-конференции 27 января начальник Главного экономического управления Комитета по внешнеэкономическим связям России Юрий Петров. Он сообщил, что российское правительство намерено провести «детальные расчеты в ценах, близких к мировым» и «выяснить, что продажа российских нефти и газа за доллары в несколько раз эффективнее, чем традиционно обмен между республиками». Петров сообщил, что на 1992 год планируется экспортировать около 47 миллионов тонн нефти за пределы бывшего Советского Союза. Что касается поставок бывшим республикам СССР, эта цифра, по словам Петрова, вдвое больше.

МОСКВА (РИА). Комитет по защите свободы слова и прав журналистов Конфедерации журналистских союзов выступил с обращением к участникам Конференции, в котором,

КРАСНОЕ ЗНАМЯ



ОСНОВАНА
1 ИЮНЯ
1917 ГОДА

ТОМСКАЯ ОБЛАСТНАЯ ЕЖЕДНЕВНАЯ ГАЗЕТА

ЧЕТВЕРГ, 30 ЯНВАРЯ 1992 ГОДА

№ 18 (21392)

ЦЕНА 50 КОП.

Репортер

НАША УВИДЕЛА СООБЩИЛА

Колонка дежурного обозревателя

У меня зазвонил телефон

Миллион

за... монополию

Верьте — не верьте, но именно эту сумму вписали катаянцы в проект своего договора с Тотурским лесопромышленным комбинатом. Документом предполагалось поставить в Тотур леса, которого не хватает переработчикам в собственных лесосеках. При этом каждый кубометр покупался за рубль, с учетом индекса цен. Сверх того Катайнинский ЛПК попросил покупателя выставить в первом квартале три автолесовоза со своими водителями в двух-, трехсменном режиме работы. Но главное — перечислить в фонд развития леспрохоза один миллион рублей.

Оправившись от шока, директор Тотурского ЛПК поехал в Катайну, где провел три трудных дня. Лесорубы были непреклонны. Пойти на широкий жест и выложить миллион из казны предприятия, только недавно сыгравшего с банковской картой долгов (и нуждавшегося в обновлении и развитии производственных фондов не меньше верхнекетских «партнеров»), директор не мог. Проект договора так и остался проектом. А над производственными планами крупного комбината, способного переработать за год до 250 тысяч кубометров древесины, замне большой вопрос...

В разговоре с директором из Катайни В. С. Варданяном удалось выяснить следующее. Практически все его нынешние партнеры, вдобавок к расчетам через банк, согласились поставить по бартеру на сверхдефицитный лес солидные партии комбикормов, сгущенки, сахара и одежды. С чего же тогда понадеялись тогурцы на «голый» индекс цен? Или не знают, что покупатель из дальних и ближних мест выстраивается в очередь у контрольных пунктов? И что у Тотурского комбината, прикованного к эдакой транспортной схеме, в отличие от катайницев выбора в общем-то нет...

Пусть простит Владимир Сергеевич, что я упростила наш разговор. Хватает проблем и у катайницев, обремененных в своей глубине всем набором жилищно-культурных, но лишавшихся при этом фондовых поставок, в том числе продовольственных. Однако факт есть факт: из положения монополистов в конкретном регионе (получившего из рук государства солидный кусок лесосекального фонда) Катайнинский леспрохоз попытался извлечь максимум сверхдохода. Впрочем, может, еще извлечь...

«Войти в положение», «подумать о партнере», «выкинуть в его интерес» — это лексика то ли вчерашнего, то ли завтрашнего дня. Сегодня, в жестких реалиях предпринимательского базара, куда как чаще залогом успеха становятся атрибуты «большой дороги», искусство заставить партнера в угоду, тем выгодней положение предпринимателя-монополиста, которые, впадая в себя при социализме не сгнили и не тыщали — миллионы рублей государственных потаций, получили сейчас удивительную возможность требовать те же дотации... из кармана потребителя.

Разве не так ведут себя северные совхозы, напав на оглушающие нас цифрами «себестоимости» молока и мяса? На деле же — не успев даже еле-еле поспевать за ни предостоявшим им затратам на трактора и косилки, ни количеству сломавшей, заржавевшей и просто брошенной техники на собственных задворках. Зачем считать, если не видно пока за спиной мало-мальских конкурентов?

Наивно думать, кстати, что «миллион для Катайни» будет снят лишь со счета Тотурского ЛПК. Оставаясь в районе в свою очередь монополистом производителем многих видов лесопроизводства, комбинат уж сумеет возместить потерю миллиона своими ценами на рейки, планки и брус...

Потоки горячих слов о социальной защите людей на этапе вступления в рынок с чужей-то легкой руки сведены сейчас к бесплатным обедам и телережимам для нищих. В лучшем случае — к требованиям поднять всем зарплату до уровня той, что уже получают на монополиях предприятий. Позиция, очевидно, удобная для многих. Хотя не могу ругаться, удобно ли Strauss, спрятавшему голову в песок... Неужели действительно мало кто видит, что плывут и тиражируют ницету своими аппетитными конкретными монополиями? Кто осудит бы и кто бы не понял, если бы наше правительство — а за ним областная, районная администрация — жестко и властно ограничило цены на их продукцию?

Однако пока российские власти на диво деликатны. Пробавляя весь январь за разгулом ультимативных цен, в антимонопольном Комитете Верховного Совета только на днях (как сообщили центральные газеты) приступили к составлению реестра (?) предприятий-монополистов. Дойдет ли черед до тех, что хозяйничают в глубинке? И не испянет ли чья-то решимость на сем трудовом этапе?

Да, конечно, диктат и администрирование несовместимы с рынком. Ну а диктат монополий? Не получится ли, что несовместимыми с рынком уже завтра окажутся обнищавшие муниципальные бюджеты и наши пустые кошельки?
Е. ЗАЛОГИНА.

Приговор

ПОКАТАЛИСЬ...

КРАСТЬ МАШИНУ ОНИ НЕ СОВИРАЛИСЬ. Но ведь заломали ночью гараж — выкатили «ВАЗ» и отправились на природу. Еще и пару друзей пригласили. Дмитрию Маментьеву на момент преступления было 18. Владимир Казаченко — 19. Орудия в гараже, заглянули в холодильник, прихватили оттуда шоколад, конфеты, бутылку вина. Отдыхая у озера, Казаченко вытащил из машины чехол, динолеум и сжег их. Вернулись в город гуляя уже днем, чужую машину бросили на улице. Так что дальнейшая судьба друзей в собственных руках. Пусть рудят по всем правилам. Ведь оба — водители.

У меня зазвонил телефон

О РАДИОЦИОННОЙ обстановке в районе Сибирского химического комбината

Алло! Говорят, в Томске-7 опять что-то случилось? У меня там дети работают... РАДИОЦИОННОЙ обстановке в районе Сибирского химического комбината редакции получена такая же информация, что уже публиковалась в «Томском вестнике». Судя по ней, «мошность» гамма-излучения, обусловленная выбросами радионуклидов в атмосферу, находилась в пределах фоновых значений для страны и составила от 5 до 20 мкр/час (при нормативе радиационной безопасности для Томска-7 — 60 мкр/час). Надо сказать, что наши нормативы жестче, чем в других странах. Например, у нас защитные мероприятия положено проводить при дозе 0,5 бера в год на человека, за рубежом — при дозе 2 бера. Но вот что удивительно. Эту информацию мы получили от информационной службы самого комбината. Между тем есть же у нас региональный экологический центр, и для спокойствия населения именно он должен был представлять подоб-

ную информацию для печати. Судя по тому же сообщению группы общественной информации СХК, уровень гамма-фона в воде и над водой в Томи — в пределах санитарно-защитной зоны комбината (в месте выпуска сточных вод в реку и в районе дер. Черныльшиково) снизился в 3 раза. Много это или мало? Разъяснение таково. У дер. Черныльшиково в 1991 году максимальное значение уровня гамма-фона в воде в Томи составило 74 мкр/час, на границе санитарно-защитной зоны — 20 мкр/час.

— Ну это вполне нормальные цифры, — сказали корреспонденту редакции в компетентных организациях — Институте химии нефти и областном Центре государственного санитарнадзора.

Кстати, в газете «Томское предместье» появилось сообщение о том, что Сибирский химический комбинат подал в суд на газету «Диалог» за публикацию статьи Н. Н. Гурьева. Так ли это? Мы обратились за разъяснением к руководителю группы общественной информации СХК А. М. Маланчуку. Вот что он рассказал.

В деревне Черныльшиково и рядом

В некоторых публикациях газет действительно есть утверждения, подтверждающие в какой-то мере авторитет комбината. Однако ни на кого в суд СХК не подавал. Отдельные работники комбината действительно предъявили иск к газете «Диалог» и ее автору Н. Н. Гурьеву. Иск о защите личной чести и почитания, поскольку, по их мнению, в публикации «Диалог» содержатся некие факты. Эти сотрудники СХК требуют от газеты и автора возмещения морального ущерба в сумме 25 тысяч рублей.

СЕЛО: ТРУДНЫЙ ВЫБОР

СОСТАЯЛОСЬ СОБРАНИЕ УПОЛНОМОЧЕННЫХ ТРУДОВОГО КОЛЛЕКТИВА СОВХОЗА «БАКЧАРСКИЙ»

Повестка, как и на проходящих накануне отделеционных собраниях, — о земельной реформе и реорганизации хозяйства. Его работникам предстоит сделать непростой выбор, который прямо скажется на судьбе каждого. Отсюда и глубокая заинтересованность, и понятная напряженность. И многочисленные вопросы, далеко не на все из которых участники собрания получили ответы. Избрана комиссия, которой предстоит заняться приватизацией земли, находящейся в пользовании совхоза, и его реорганизацией. Снять вопросы долж-

ЧТО ЖДЕТ ТОМСКУЮ НАУКУ?

ГОРОДСКОЕ СОБРАНИЕ СТАРАЯ РОССИЙСКАЯ ТРАДИЦИЯ. В СВОЕ ВРЕМЯ УТЕРЯННАЯ. УСИЛИМИ ИНТЕЛЛИГЕНЦИИ НЫНЧЕ ОНА ВОЗРОЖДАЕТСЯ

Существовало городское собрание и в Томске, о чем «Красное знамя» уже рассказывало. На очередную встречу, которая состоится 31 января в 18 часов в зале заседаний областного Совета, приглашены представители администрации и деятели науки, преподаватели томских вузов. Предполагается участие заместителя главы администрации области В. Ваура, главы городской администрации В. Гончара, исполняющей обязанности заместителя главы городской администрации Г. Понкратовой.

На встрече будут обсуждаться проблемы взаимодействия местных властей и представителей томской науки и вузов, социальное положение нашей интеллигенции в нынешних условиях. Планируется обсудить вопрос о создании отдела науки в структурах власти.

Создадим народный архив

ЧЕРЕЗ 12 ЛЕТ — В 2004 ГОДУ ТОМСК БУДЕТ ОТМЕЧАТЬ 400-ЛЕТИЕ СО ДНЯ ОСНОВАНИЯ. Независимый центр исследования Сибири планирует в этой связи издание исторических исследований, энциклопедий, хрестоматий, путеводителей, посвященных Томску и области. В качестве первого шага предлагается подготовить и издать энциклопедический и биографический словари. На страницах этих изданий читатели найдут биографические данные о людях, внесших свой вклад в историю города, ученых и путешественников, писателей и артистов, общественных деятелей, православной церкви и других вероисповеданий, прочитают об истории фабрик и заводов, истории домов и районов.

В подготовке выпуска приняли участие: В. Антошин, В. Брындина, С. Выгон, Е. Фролов, Н. Шеремет.

У меня зазвонил телефон

В деревне Черныльшиково и рядом

В некоторых публикациях газет действительно есть утверждения, подтверждающие в какой-то мере авторитет комбината. Однако ни на кого в суд СХК не подавал. Отдельные работники комбината действительно предъявили иск к газете «Диалог» и ее автору Н. Н. Гурьеву. Иск о защите личной чести и почитания, поскольку, по их мнению, в публикации «Диалог» содержатся некие факты. Эти сотрудники СХК требуют от газеты и автора возмещения морального ущерба в сумме 25 тысяч рублей.

В некоторых публикациях газет действительно есть утверждения, подтверждающие в какой-то мере авторитет комбината. Однако ни на кого в суд СХК не подавал. Отдельные работники комбината действительно предъявили иск к газете «Диалог» и ее автору Н. Н. Гурьеву. Иск о защите личной чести и почитания, поскольку, по их мнению, в публикации «Диалог» содержатся некие факты. Эти сотрудники СХК требуют от газеты и автора возмещения морального ущерба в сумме 25 тысяч рублей.

В некоторых публикациях газет действительно есть утверждения, подтверждающие в какой-то мере авторитет комбината. Однако ни на кого в суд СХК не подавал. Отдельные работники комбината действительно предъявили иск к газете «Диалог» и ее автору Н. Н. Гурьеву. Иск о защите личной чести и почитания, поскольку, по их мнению, в публикации «Диалог» содержатся некие факты. Эти сотрудники СХК требуют от газеты и автора возмещения морального ущерба в сумме 25 тысяч рублей.

СЕЛО: ТРУДНЫЙ ВЫБОР

СОСТАЯЛОСЬ СОБРАНИЕ УПОЛНОМОЧЕННЫХ ТРУДОВОГО КОЛЛЕКТИВА СОВХОЗА «БАКЧАРСКИЙ»

Повестка, как и на проходящих накануне отделеционных собраниях, — о земельной реформе и реорганизации хозяйства. Его работникам предстоит сделать непростой выбор, который прямо скажется на судьбе каждого. Отсюда и глубокая заинтересованность, и понятная напряженность. И многочисленные вопросы, далеко не на все из которых участники собрания получили ответы. Избрана комиссия, которой предстоит заняться приватизацией земли, находящейся в пользовании совхоза, и его реорганизацией. Снять вопросы долж-

ЧТО ЖДЕТ ТОМСКУЮ НАУКУ?

ГОРОДСКОЕ СОБРАНИЕ СТАРАЯ РОССИЙСКАЯ ТРАДИЦИЯ. В СВОЕ ВРЕМЯ УТЕРЯННАЯ. УСИЛИМИ ИНТЕЛЛИГЕНЦИИ НЫНЧЕ ОНА ВОЗРОЖДАЕТСЯ

Существовало городское собрание и в Томске, о чем «Красное знамя» уже рассказывало. На очередную встречу, которая состоится 31 января в 18 часов в зале заседаний областного Совета, приглашены представители администрации и деятели науки, преподаватели томских вузов. Предполагается участие заместителя главы администрации области В. Ваура, главы городской администрации В. Гончара, исполняющей обязанности заместителя главы городской администрации Г. Понкратовой.

Создадим народный архив

ЧЕРЕЗ 12 ЛЕТ — В 2004 ГОДУ ТОМСК БУДЕТ ОТМЕЧАТЬ 400-ЛЕТИЕ СО ДНЯ ОСНОВАНИЯ. Независимый центр исследования Сибири планирует в этой связи издание исторических исследований, энциклопедий, хрестоматий, путеводителей, посвященных Томску и области. В качестве первого шага предлагается подготовить и издать энциклопедический и биографический словари. На страницах этих изданий читатели найдут биографические данные о людях, внесших свой вклад в историю города, ученых и путешественников, писателей и артистов, общественных деятелей, православной церкви и других вероисповеданий, прочитают об истории фабрик и заводов, истории домов и районов.

В подготовке выпуска приняли участие: В. Антошин, В. Брындина, С. Выгон, Е. Фролов, Н. Шеремет.

В нескольких строк

В Кожевниково участившиеся случаи кражи хлеба: покупателям берут по 5—10 бухан, а платят за меньшее количество. Если продавец этого не заметит, то доплачивает из своего кармана.

В Стржеховской химической записке в парикмахерских стоит 189 рублей, а литр крови на станциях переливания — 500.

Запомните номера:
21-33-58;
21-36-44;
21-48-85.

Рояль из-за тридцати земель

ДОКУМЕНТАЛЬНАЯ ПОВЕСТЬ

(Продолжение. Начало в №№ 16, 17).

СВОЮ СОБАКУ наш проводник крепко привязал на длинном поводке к сосне, не доходя пары километров до избитой Корнилова. При этом сказал: «Тамосние псы могут разорвать моего Тузика». И это словесное предостережение окрасило предостережение знакомство с загодичным таежником таким тревожным ожиданием, что рука невольно постоянно поправляла на плече ремешок сумки. Судя по взгляду, нападки на директора Дворца спорта. А мне бы, напротив, хотелось защитить, поблагодарить администрацию и все руководство дворца, например, за хорошо организованные детские праздники «Елка-82».

На подобных утренниках бывало несколько лет подряд, так что есть с чем сравнить. Так вот, нынешний выгодно отличался даже от прошлогоднего. Чем же именно? Даже время начала представления перенесли на час вперед — на 11 утра. А это очень важно, так как добраться из отдаленных районов с малышами в нашем транспорте — мука мученическая. Родители часто опаздывали, что стоило нервным и работникам Дворца спорта. Нынче кто-то разумно решил эту извечную проблему.

Было замечательно организовано обслуживание. Продавали игрушки, книжки — на радость детям. Без хлопот можно было получить подарки. По завтраку в буфете. Даже купили что-нибудь для дома, что не помешало в нынешнее время. При желании — сфотографироваться.

Наконец, не было привычных очередей у раздевалки. Дежурные в зале отличались доброжелательностью и приветливостью, что, извините, в прежние годы было, увы, редкостью.

Все это создавало хорошее настроение. И я даже ни разу не взглянул на часы. А в прежние годы не могла дожидаться окончания представления.

Спасибо и артистам. Детям они очень понравились. Впечатлений привезли домой на целый год. Это касается и других мероприятий, проводимых во Дворце спорта. Так что наше искреннее спасибо и директору лично.

Поблагодарила бы я и городские власти за то, что нашли средства и возможности провести эти праздники, возродить у людей веру в будущее. Это так важно сейчас. Поверьте, С. АИРАПЕТОВА, работница роддома № 4, г. Томск.

Сослани Николай Сергеевич в Сибирь из Москвы еще в начале тридцатых годов за его бывшую принадлежность к клубу жуаново спортивного клуба, уже и не существовавшему. Работал он тогда в администрации Большого театра, и невероятная, по здешним меркам, образованность ссыльного позволила ему занять место смотрителя володерского поста на бывшем Обь-Енисейском канале, превратившемся в ту пору в обыкновенную таежную речку.

В обязанности Николая Сергеевича входило: три раза в сутки определять уровень воды и ее температуру, количество осадков, направление ветра и многое другое, что предусматривается специальными правилами володерских постов, организованных по всей стране в строго определенных географических точках еще в прошлом веке. Перенести эти посты с места на место нельзя, их показатели учитываются при самых глобальных обобщениях.

Избушку Николай Сергеевич построил сам. Однажды зимой у нее вспыхнула крыша из-за потрескавшейся от перекалывания дымовой трубы. Была ночь. Морозная и жуткая. Корнилов ждал, когда дымовая труба погаснет, и тогда он выскочил на улицу, чтобы потушить огонь. Но труба была так высока, что он не смог дотянуться до нее. И теперь предстояла встреча с неофициальным владельцем этих мест.

Избушка Корнилова появилась неожиданно на лугу, обставленном старыми березками. Была она низкой, квадратной, с пологой крышей, выложенной из мелких колотых топоров дашек. Плахи в такую глушь не завезли, поэтому хозяин и расщепил корявые прямостоящие березки на ровные квадратики, аккуратно напоминая глыбы трубы поперечной. Два раза в год по большой воде на лодке и зимой на нартах с собачьей упряжкой выбирался Корнилов в ближайшую деревню Усть-Озерное, чтобы отправить почтой в Колпашево отчеты наблюдений. И два раза в год забирал он накопившиеся на его имя газеты, журналы, брошюры, чтобы у себя в тайге вычитать в событиях, давно уже прошедших. Наш разговор с Корниловым в последнюю ночь перед разставанием был интересен не только тематикой, а и самой речью Николая Сергеевича.

Сосланный из Москвы еще в начале тридцатых годов, Корнилов называл самолет аэропланом, рабочих — мастеровыми, сукно — товаром, а государственную торговлю — казной. Старинные определения понятий, нам определенных, вообще, оказывались загадкой. Николай Сергеевич не имел никакого родственного отношения к знаменитому белогордскому генералу Корнилову. Хотя слухи об этом с годами не утихали, а множилось. Но о высокообразованном уровне родителей смотрителя таежного володерского поста свидетельствовало то обстоятельство, что были они дружны с семьей знаменитого химика — академика Бутилова.

И когда глубокой ночью при племени самодельной восковой свечи начал рассказывать Николай Сергеевич о модных в начале века тайнах «столеверчия», значение этого слова мы тоже осознали не сразу.

Верование в возможность необычных проявлений духов, или в спиритизм, — упоминал даже в Библии. Там есть андорская волшебница, занимавшаяся этим. В России первые спиритические сеансы были устроены в конце прошлого века как знаменитым медиумом Юмом, когда все сидевшие за столом вдруг ощущали, что стол начал вращаться. И удивительно: среди сторонников медиума, повивших в возможность вызывать духов, оказались

Бутлеров и профессор Варнер. Они так увлеклись этим, что даже пригласили братьев-медиумов из Англии. Были спиритические сеансы с участием медиумов и из других стран. Популярность необычайная, споры на самом высшем научном уровне.

И тогда другой знаменитый химик — Менделеев — написал записку в физическое общество, в которой говорил, что занятие столеверчием грозит распространением мистицизма, могущего отравить многих от здравого взгляда на вещи и усилить суеверие. Была создана комиссия из двенадцати ученых, которая использовала даже всевозможные приборы для проверки опытов спиритизма. Беспамятные все количество явлений, которые первоначально считались действительными, оказались поддельными. Увлечение спиритизмом стало ослабевать, и опыты по столеверчию были заброшены.

Удивительной оказалась эта вещь. Горная стена отбрасывала на стены тени наших фигур, бесшумно забиралась на стол два домашних бурнудучка, завалившись Брандиком и Брандахстиком, которые, поглядывая вокруг и понося наши ладони, так же бесшумно спускались на пол. Разговор, начавшийся с московского прошлого, повернулся к прошлому этих мест, когда кипела в округе жизнь, когда называли современники заросший сейчас Обь-Енисейский канал «Сибирским окном в Европу», потому что соединил он две могучие реки. Идея великого Транссибирского волевого пути родилась лет двести назад. Но только с развитием паровозов за нее ухватились предприимчивые сибирические купцы. С 1870 по 1880 годы велась изыскательские работы на трассе будущего канала, в 1893 году канал был сдан в эксплуатацию.

— А сколько тут было человеческих трагедий, сколько сломанных судеб, — говорил Николай Сергеевич. — Цивилизация начиналась стремительно, широко и властно. Я еще застал местных старожилов, которые рассказывали, что даже рояль был сюда завезен, чуть ли не из Германии. И вдруг все заглохло, заросло, забылось.

Николай Сергеевич посмотрел на часы, извинился и взял керосиновый фонарь, отправляясь к каналу, расположенному в двадцати метрах от избушки. Нужно было определить традиционные показатели. На свет фонаря, разлитая плавающая осенняя листва, потонули невидимые в черноте воды язи. Неширокая гладь канала чуть взволновалась, и опять застала, напоминая пестротой листвы яркий синец. В тайге стояла звенящая тишина, только слышно было, как скреблась мышка, пытаясь пробраться в лабах. Он стоял на четырех ножках столбиках, срубленных из тонких бревен, и был похож на избушку на курьих ножках. Хранил в нем Корнилов соль, муку, сахар, чай, крупу. Длинные трещины расщепили ножки-столбики сверху донизу. Вот по этим ходам и пытался мышка подняться вверх. Но все же встретили их астабленные в трещинах осколки стекла. Предусмотрительность многолетнего опыта жизни в тайге.

— А я иногда вдруг совершенно отчетливо представляю живших здесь людей, — заговорил Николай Сергеевич, полимаясь даже навязчивое явление. Возникло лицо с бородой цвета пшеницы. Я бы даже мог его нарисовать. Фигура кордебалета, в каких-то лохмотьях. Но лицо интеллектуала. В общем, мистика какая-то!

(Продолжение следует).

ПОГОДА

31 января — 1 февраля — облачная погода с прояснениями, временами слабый снег, слабые метели, ветер западный, 7—12 метров в секунду, температура ночью 13—18, при прояснениях до 25, днем 8—13, местами до 18 градусов мороза.

Редактор В. А. ИВАНОВ.

ПИСЬМА НАШИХ ЧИТАТЕЛЕЙ

«ПИШУ ВАМ ОТ ГОЛОДА...»

Вот и снова зазвучало в передачах «Телевидения», «Радио России», заестреено на страницах газет полубытовое в нашей стране с последних лет короткое и страшное слово — «голод». Думается, что этого все же не случится. Но вероятность подобного хода развития событий весьма велика, а для больных и самых незащищенных социально людей голодное время уже пришло.

Тон и тему настоящего обзора определили письма Н. Никифорова, Ф. Орлова, А. Зыкова, Э. Михайлова из Томска, Т. Околовой из Каргасокского района, А. Ефимова из Зонального Томского района и десятков других, ибо каждое второе обращение в январе — об этом. О непомерно высоких ценах, об экономической разрухе, лишавшей людей самых насущных продуктов питания.

Николай Николаевич Никифоров болен диабетом. Он — один из пяти тысяч томичей и жителей области, попадающих сегодня почти в безвыходное положение. Ему жизненно необходимы только строго определенные продукты. А их либо нет совсем, либо они недоступны дороги. Как ему быть? Как выживать тысячам больных диабетом? Кто вернется подумал об их судьбе?

Вчитайтесь в эти страшные строки из письма Никифорова: «Пишу вам от голода, так как болен сахарным диабетом и тромболитом и ходить далеко не могу. При-

креплен к столу заказов, но темп теперь ничего не возьмешь. Жена тоже инвалид второй группы. Совсем плохо видит. Когда эти деньги, она ходит в магазин, но возвращается обычно пустая. Стречая Новый год, мы плакали, потому что не было денег, чтобы сварить себе суп, хотя бы из костей. Правда, жене вручили угор, как ветерану общества слепых. Но его есть не будем... В райбюро дали 30 рублей. Наверное, хотят, чтобы диабетик быстрее померли... Может, богатые люди помогут нам? Иначе не выжить...».

Это не риторические строки. Это заговорили те, в чью дверь уже постучал голод.

В растерзанной, недоуменной и более сильной, приобщенной ветеранам, потому что коммерческий беспорядок совершенно не знает удержку. А главное — высокая цена вынуждает последние сбережения трудящихся и честных людей. Ф. Орлов рассказывает о вчерашних от магазина № 195 для участников войны и инвалидов. От цен у него началось головокружение. Мясо свиное — 116 рублей, колбаса — 179... «Они не знают, что такое война, кто сочинил для нас эти цены. Подстригли всех под одну гребенку... Ведь это магазины для пенсионеров, а не для миллионеров. Теперь мы едим эти продукты только глазами...».

Здравый смысл трудового человека восстает против

ОБЗОР РЕДАКЦИОННОЙ ПОЧТЫ

бессмыслицы взвешивания цен, когда два производителя «леерут друг с друга шкуру». А это приводит к сокращению товаров народного потребления, освобождению рабочих мест, обнищанию и опять же к голоду. «Так что же, нам придется вести образ жизни папуасов? — задается вопросом А. Ефимов. — Ведь так скоро будут выпускать одну пару обуви на сто человек, а брат за нее в 200 раз дороже. Обуванка фабрика будет с прибылью, а что делать нам? Пацки плести? Надо организовывать работу, внедрять новые технологии, как делают капиталисты, снижать себестоимость продукции, повышать ее качество и количество. Вот только при таком условии мы победим дефицит. А спекуляция и перекупка произведенного всех не накормит... Рынок без товаров — фикция».

Мы все вместе мчим по замкнутому кругу. Город многократно повысил цены на автомашины, тракторы, сенокосилки и другую технику. Это бумерангом бьет по горожанам через фантастический рост цен на продукцию ферм и полей. Не хотят быть внакладе добычающие отрасли. Размышляя на эту тему, ветеран сельского хозяйства из г.

Колпашева Л. С. Пушкирев напоминает святую истину, что всему голова — хлеб. «И все эти незаработанные деньги ударят по нам. И уже бьют. Я на свою пенсию не смогу купить даже двух килограммов мяса... Но крайне опасно разогнать сейчас даже убиточные колхозы и совхозы. Государство содержало их десятки лет. Нужен плавный переход, иначе повторится голодный 1932 год...».

Письмо супругов Серебрянниковых, проживающих по ул. Школьной в селе Туррунтаево Томского района, можно назвать типичным в конце последних месяцев. Их необоснованно лишают огорода, отлав землю под участковую больницу. Причем есть приемлемый вариант, но в совхозе «Победа» собираются обречь больных людей на голодное существование.

Хотелось бы закончить эти грустные строки все-таки на оптимистической ноте, письмом-обращением Л. И. Нефедовой. «Давайте вместе вылезать из ямы, — предлагает она. Первое, что надо сделать, — организовать двусторонние связи по продаже товаров народного потребления и сельскохозяйственной продукции. Это снизит цены. Идет бой для снижения цен. Идет бой для возможностей нашего колхоза. И пока зубья этого механизма крутятся вхолостую — рынка не будет. Цена, на наш взгляд, должна быть такой, чтобы, встав на цыпочки, можно было дотянуться. Иначе какой смысл в цене?».

В. ФЕДОРОВ, заведующий отделом писем.

Отклик читателя А Я БЫ ИХ ЗАЩИТИЛА

Как-то по телевизору услышала я совершенно беспочвенные, на мой взгляд, нападки на директора Дворца спорта. А мне бы, напротив, хотелось защитить, поблагодарить администрацию и все руководство дворца, например, за хорошо организованные детские праздники «Елка-82».

На подобных утренниках бывало несколько лет подряд, так что есть с чем сравнить. Так вот, нынешний выгодно отличался даже от прошлогоднего. Чем же именно? Даже время начала представления перенесли на час вперед — на 11 утра. А это очень важно, так как добраться из отдаленных районов с малышами в нашем транспорте — мука мученическая. Родители часто опаздывали, что стоило нервным и работникам Дворца спорта. Нынче кто-то разумно решил эту извечную проблему.

Было замечательно организовано обслуживание. Продавали игрушки, книжки — на радость детям. Без хлопот можно было получить подарки. По завтраку в буфете. Даже купили что-нибудь для дома, что не помешало в нынешнее время. При желании — сфотографироваться.

Наконец, не было привычных очередей у раздевалки. Дежурные в зале отличались доброжелательностью и приветливостью, что, извините, в прежние годы было, увы, редкостью.

Все это создавало хорошее настроение. И я даже ни разу не взглянул на часы. А в прежние годы не могла дожидаться окончания представления.

Спасибо и артистам. Детям они очень понравились. Впечатлений привезли домой на целый год. Это касается и других мероприятий, проводимых во Дворце спорта. Так что наше искреннее спасибо и директору лично.

Поблагодарила бы я и городские власти за то, что нашли средства и возможности провести эти праздники, возродить у людей веру в будущее. Это так важно сейчас. Поверьте, С. АИРАПЕТОВА, работница роддома № 4, г. Томск.

Тревожный сигнал СУДЬБА БИБЛИОТЕКИ

Просим не закрывать библиотеку № 4 по Коллечевому проспекту, 12-а, и обратить внимание на ее хозяйственные нужды, потому что ценный фонд ее портится от пара из-за неисправности теплоснабжения.

Библиотека находится в районе АРЗА, где нет клубов, кинотеатров, других культурных заведений. Пользуясь книгами как учителя, так и учащиеся школы № 11. Мы читаем, что особенно сейчас, когда так дорога подписка, нельзя лишить сотни людей библиотеки.

Наш район криминогенный и без того. А что произойдет с детьми, если их лишат книг? Именно на базе библиотеки ведется большая воспитательная работа, проводятся культурно-массовые мероприятия для школьников и молодежи микрорайона.

Мы обращаемся к руководителям и коллективам авторемонтного завода, СУ-12, ЖБИ «Каштак». Помогите библиотеке, хотя бы небольшими средствами. Ваши рабочие тоже пользуются ее фондами, как и их дети.

Библиотека открыта в 1937 году. И никакие трудные годы нашей истории не мешали ей. А что случилось сегодня? Закрывать библиотеку только потому, что нет денег на ремонт, несправедливо.

По поручению учителей школы и читателей библиотеки Л. КУНИЦКАЯ.

Мнение Не с того начинаем

Меня очень беспокоит предстоящая приватизация колхозных и совхозных земель, распродажа нерентабельных хозяйств. Не сама по себе, конечно, а потому, что не с того конца начинаем возрождение сел. Ведь что было на моей памяти. Только в Томском предмете было более 200 колхозов, промысловых артелей, действовали свои мельницы, маслобойки, перерабатывающие предприятия. Выращивали тысячи лошадей. Трудно даже представить,

возрождение села. Да и земельную реформу иначе проводить. Надо все формы собственности развивать. Места хватит. Будет у фермера получаться — на здоровье. Заводят некоторые колхозники вытесни со своей доли — тоже ничего. Но нельзя разом рушить то, на чем худо ли бедно ли держится пока страна, чем она кормится, — коллективное хозяйство.

А. ЗЫКОВ, ветеран войны и труда, г. Томск.

Акцию милосердия «Помощь»

проводит Томский областной отдел социального обеспечения, чтобы оказать необходимую медико-социальную поддержку одиноким и престарелым гражданам, не трудоспособным инвалидам и многодетным семьям. Кто сегодня оказался за чертой бедности? Прежде всего 40 тысяч стариков и инвалидов, совокупный доход которых ниже минимальной пенсии (зарплаты). В условиях либерализации цен и рыночных отношений все они обречены на нищенское существование.

По следам наших выступлений

«Чего ждут «отцы Кедрового»

Письмо под таким названием опубликовано в газете «Красное знамя» в полосу «Письма наших читателей» 19 декабря 1991 года. «Сообщая, что по сведениям начальница Паравельского РУС (районного уезда связи), в настоящее время штат работников электро-связи полностью укомплектован. Прием телеграмм и

в свое время все они, работая в общественном производстве, укрепили экономическую область. Однако низкая зарплата в прошлые годы не позволила им обеспечить свое будущее.

Сегодня нам надо помочь прежде всего деньгами. Эти средства будут истрачены на приобретение теплой одежды и медикаментов, бесплатное питание, материальную помощь семьям.

Дорогие томичи! Помогите нам, а мы сможем помочь другим. Будем благодарны за любое, даже самое небольшое участие в этой гуманной акции. Все пожертвования можно перечислить по адресу: Сбербанк 131/054, г. Томск, расчетный счет 164601 РКН областного отделения Сбербанка, МФО 266004. Для зачисления на счет 166 Томского облбюбеса.

междугородных разговоров ведется круглосуточно.

Это, однако, не означает, что связаться с друзьями населенными пунктами из Кедрового можно постоянно. Существующая воздушная линия связи не обеспечивает потребности города в каналах связи, а отсутствие круглогодичной дороги затрудняет ремонт этой линии.

Нужно форсировать строительство радиорелейной линии связи от Кедрового до Паравели. Однако заказчик — объединение «Томскнефть» — откладывает его начало вот уже несколько лет.

В. ПОПОВ, начальник Томского государственного предприятия связи и информатики «Росвязьинформ».

«ДО ПЕРВОГО ПРЕДУПРЕЖДЕНИЯ...»

Особенно слабо социально защищенными оказались люди, достигшие пенсионного возраста. Была действующая статья 33 (пункт 1) КЗОТ РСФСР действительно предоставляла право администрации предприятий освободиться от ненужного балласта. А если этот «балласт» на дно не тнет? Наоборот, работает лучше молодых? Есть смысл посперить в суде? Судебная практика — не просто механическое перенесение нормы права на жизненную ситуацию. К тому же не все теперь так однозначно.

Всем ли известно на этот счет Заключение Комитета конституционного надзора по вопросу СССР? А оно верно, так как отвечает общепризнанным нормам международного права и просто здравому смыслу. Заключение признано, что основание для увольнения работника — достижение им пенсионного возраста — не соответствует международно-правовым актам и статье 4 Основ законодательства о занятости населения (в России — ст. 5) и расценивается как дискриминация в

области труда и занятости. Если, конечно, нет ограничений в виде квалификационного требования (например, для должности Пилота). Такое несоответствие должно быть устранено при пересмотре установленных законодательством оснований для прекращения трудового договора по инициативе работодателя с учетом развития контрактных форм регулирования трудовых отношений.

Такое заключение. Глубоко убежден, что развитие и срочных трудовых договоров у нас будет временным явлением. Пока есть необходимость. Международная практика (например, во Франции) показывает, что сфера действия срочных договоров резко ограничена. И только благодаря тому, что в обществе велась упорная борьба против нестабильности найма. Временные договоры выгодны предпринимателям, но не трудящимся.

А мы будем ли когда-нибудь строить правовое государство на местах? Представитель Президента России С. Сулакшин, выступив в печати, призвал руководителей предприятий поддерживать малоимущие

слои населения. Отмечены предприятия: «ПЗ-5», ПО «Сибэлектромотор», «Сибобель», издательство «Красное знамя», где эти вопросы решаются.

Правильно отреагировали на последние события и руководители ОблСЭС во главе с Н. С. Зинченко, решившие не убирать пенсионеров, справляющихся со своими обязанностями, из отделов и лабораторий. В самом деле, зачем реанимировать рыночные отношения первобытного капитала и взгляды английского философа Томаса Гоббса «человек человеку — волк». Для увеличения беспочвенным капитализм с человеческим лицом. Главное, что лицо человеческое. Нынче же многие пенсионеры становятся изгоями, низводятся до положения рабов, когда им вежливо говорят: «Вы оставлены на работе до первого замечания». Это произвол, дискриминация. Как же впечаталось в наше сознание лагерные установки! Неужели не можем иначе мыслить, чем по схеме: «Шаг влево, шаг вправо — попытка к бегству...».

ВЛАСТЬ ТРЕТЬЯ Субъективизму в трудовых правоотношениях повставит заслон только третья власть. Пора привыкать, что суд не только и не столько карательный орган, сколько уполномоченный, особенно в условиях развития рыночных структур. Где же еще публично защитить человека, солисты принципы законности и социальной справедливости? Дворника-сторожа А. А. Русецкого, имеющего 52-летний стаж работы, уволили за прогул из пионерского лагеря «Энергетик» Томской ГРЭС-11. Увольнение состоялось из-за предвзятого отношения к нему руководства пионерского лагеря и помощника начальника отдела кадров ГРЭС В. Ф. Субочева. В суде было установлено, что прогул он не совершал. Заведующую магазином № 24 Г. И. Насоленко суд возложил в членах кооперативного предприятия «Плодоовощторг» потому, что не было решения по данному вопросу общего собрания членом кооператива, а следовательно, нарушен Закон о кооперативах. Председатель кооператива Ю. Н. Постников

издал приказ об исключении Г. И. Насоленко, ограничившись решением правления.

Попутно замечу, что в судебном порядке подлежат рассмотрению иск к кооперативу не только о восстановлении в членах кооператива (исключая, конечно, должностей, избранное на кооператив, согласно Уставу кооператива, относится к исключительной компетенции общего собрания), но и об изменении оснований прекращения членских отношений, о взыскании денег за время вынужденного прогула в связи с незаконным исключением из кооператива.

Обращение за судебной защитой оградит вас от предвзятого подхода, позволит восстановить нарушенные права и законные интересы. А участие прокурора в таких процессах предусмотрено законом и обязательно.

Время приговоров без права пересмотра давно прошло. Когда же пройдет время подобных увольнений? В. СОВОЛЕВ, прокурор Советского района г. Томска.

**КРАСНОЕ
ЗНАМЯ**

21-15-82
21-06-80, г. Томск
21-16-59, ул. Шевченко, 17



**ПРОГРАММНОЕ
ОБЕСПЕЧЕНИЕ
ДЛЯ КОМПЛЕКСНОЙ
АВТОМАТИЗАЦИИ
БУХГАЛТЕРСКОГО
УЧЕТА**

КИНО

**БОЛЬШОЙ
КОНЦЕРТНЫЙ ЗАЛ**

30 января. Премьера исторического художественного фильма «Царь Иван Грозный» — 16, 19.

В КИНОТЕАТРАХ

«РОДИНА»
30 января. «Трое разгневанных мужчин» (Индия, две серии) — 10, 13, 16-10, 19-20.

ММ. М. ГОРЬКОГО

30 января. «Улицы охотини» — 9, 10-50, 12-40, 14-30, 16-20, 18-10, 20. «Приговоренный» (Индия, две серии) — 9, 11-40, 14-20, 17, 19-40.

«ОКТАБЕРЬ»

30 января. «Жандарм и мажоранты» (Франция) — 8-50, 10-40, 12-40, 14-40, 16-40, 18-40, 20-30. «Болотная стрип-тиль» (Италия) — 9, 11, 13, 15, 17, 19, 20-30.

«СИБИРСКИЕ ОГНИ»

30 января. «Виват, гардемарины!» — 10, 12-30, 15, 17-30, 20.

«СИБИРЯК»

30 января. «Океан» (Индия, две серии) — 11, 13-30, 16, 18-30, 21.

«ПИОНЕР»

30 января. Мультсборник «Возвращайся, Напитушка!» — 10-40. «Золотая цепь» — 12-20, 14, 15-40. «Привал странников» (две серии) — 17-20, 20-30.

«АВАНГАРД»

30 января. «Приговоренный» — 16, 19.

ВИДЕОЦЕНТР

30 января. «Дуэль роботов» (Гонконг, фантастика) — 10-20, 12, 14, 16, 18, 20.

**БРОКЕРСКАЯ
ФИРМА**

**ИГОРЬ
& К°**
предлагает организациям и частным лицам коньяк «Киргизия», машинку визальную «Каскад».

ПРИОБРЕТЕТЕ помещение под офис. Тел. 23-43-88, 23-40-58.

ОТ ПРОГНОЗОВ ДО ОЦЕНОК

Томское отделение СНИИГИМСа может выполнять работы:
— исследование ресурсов минеральной строительного сырья;
— геолого-экономическая оценка сырьевых баз стройматериалов;

— прогнозная оценка территории на полезные ископаемые;
— оценка экологических последствий освоения сырьевых ресурсов;
— экогеохимическое картирование отдельных районов Томской области;

— составление карт, схем различного назначения (геологические, экономические, народнохозяйственные, туристические и др.).
Наш адрес: 634048, Томск, пр. Фрунзе, 232. Тел. для справок 21-16-18.

БЛАНКИ — ПОЧТОЙ

Если Вы не хотите иметь проблем с бланками бухгалтерского учета — закажите их по почте!

Малое предприятие «Сибирь» высылает для предприятий, организаций, кооперативов и частных лиц любые бланки в неограниченном количестве.

В наличии имеется каталог-перечень, который содержит широкий выбор бланков, необходимых в каждой бухгалтерии. Он поможет Вам в оформлении заказа как на стандартные, так и на специальные бланки.

Каталог-перечень высылается бесплатно.

Ваши заявки направляйте по адресу: 634030, Томск, а/я 465, МП «Сибирь».

**СКЛАДСКОЙ КОМПЛЕКС
КОНЦЕРНА «ТОМЛЕСПРОМ»**

ПРИГЛАШАЕТ водителей для работы на самосвалах, грузовых автомобилях, автобусах (КаВЗ), фронтальном погрузчике, экскаваторе.

ЗАКЛЮЧАЕТ ДОГОВОРЫ на 1992 год по оказанию услуг: доставка сыпучих материалов, перевозка техники трейлером, работа а/крана г/п 10 т, доставка ГСМ бензозапасом, погрузка и выгрузка техники, оборудования в жд вагоны МПС, в навигационный период и выгрузка маломерных судов на р. Томи.

Справки по адресу: 634050, Томск, ул. Водяная, 61. Тел. 78-06-61, 78-07-24, 78-04-51.



634050,
**ТОМСК, ГСП,
пр. ФРУНЗЕ, 103/1**

«ТОМИЧ» — ВАШ БРОКЕР

Брокерская фирма «Томич» производственного кооператива «Томск» предлагает предприятиям, организациям, частным лицам услуги по брокерскому обслуживанию.

Если Вы хотите купить или продать товар (продукцию) на сумму не менее 50 тыс. рублей (в том числе на Томской бирже), обращайтесь к нам.

Наше предложение, несомненно, должно заинтересовать Вас — ведь в качестве вознаграждения мы берем всего 2 проц. от суммы сделки.

Контактный тел. 23-27-41.

**Торговый дом
«Горплодоовощторг»**

предлагает предприятиям и организациям области:
— свежие цитрусовые плоды (апельсины и мандарины);
— консервы рыбные в широком ассортименте.
Адрес: г. Томск, пр. Фрунзе, 119/5.
Тел. для справок 21-24-09 (торговый отдел).

Каждому,

кто заботится о своем здоровье,
о здоровье своих родных и детей!

Полное обследование супружеской пары, консультирование по вопросам бесплодия, невынашивания беременности, по воспалительным заболеваниям половой сферы Вы можете получить в муниципальном предприятии

**«ПОЛИКЛИНИКА
ПРОФИЛАКТИЧЕСКИХ ОСМОТРОВ».**

Здесь Вас примут врачи следующих специальностей: гинеколог, андролог (специалист по лечению заболеваний мужских половых органов), невропатолог, сексолог, сексопатолог, иглопунктуротерапевт, психотерапевт, массажист, экстрасенс.

Только у нас с помощью современных импортных наборов возможно в течение часа тестирование на наличие заболеваний, передающихся половым путем, и других трудно выявляемых инфекций половых органов (анонимность гарантируется). Рекомендованные нашими врачами лекарственные препараты Вы сможете приобрести на месте.

Время работы: вторник — с 14 до 18 час., среда — с 16 до 19 час., суббота — с 9 до 13 час.

Мы жеем Вам здоровья, но в случае необходимости Вы можете обратиться по адресу: г. Томск, ул. Красноармейская, 68. Тел. 21-08-09.

**КОНКУРС
ДЕЛОВЫХ ПРЕДЛОЖЕНИЙ**

Томский филиал «Ладабанк» объявляет конкурс деловых предложений, направленных на социальное развитие нашего региона.

Наиболее интересные и высокоэффективные банк профинансирует.
Срок подачи предложений до 15 февраля.
Тел. 26-43-94, 26-44-78.
Адрес: пр. Фрунзе, 119/5, ост. «Ул. Кулагина».

«ЖИГУЛИ» НА ОФИС

МВР ВЭСТ обменяет ВАЗ-21063 выпуска середины 1990 года с пробегом менее 9 тысяч км в прекрасном состоянии, цвет — бежевый, на помещение для офиса площадью не менее 40 кв. м с телефоном. Или продаст этот автомобиль. Или купит подобный офис. Тел. 75-42-70, 49-04-48.

МЕНЯЕМ

Дирекция по строительству СП «Альфа» меняет новые ЗИЛ-4505 (самосвал) и топливозаправщик на базе ГАЗ-52-01 на легковой автомобиль УАЗ ГАЗ-24, «Москвич-2141», «Нива», РАФ. Здесь же требуются: прораб, снабженец, автокранщик на кран КС-4372 на пневмоходу. Обращаться по адресу: г. Томск, Коларовский тракт, 6. Тел. 49-91-71, 49-91-18.

ЕСЛИ У ВАС ЕСТЬ ТРАКТОР

Томский ремонтно-механический завод реализует сменное навесное оборудование на трактор ЮМЗ или переоборудует в заводских условиях указанный трактор на мотокоток для улотнения асфальта. Оплата по договоренности. Тел. 78-09-59, доп. 3-81 (главный инженер). Проезд трол., авт. № 2 до ост. «Линия». Адрес: г. Томск, ул. Водяная, 65, РМЗ.

**ЗАЯВКИ НА ИЗГОТОВЛЕНИЕ
И УСТАНОВКУ**

водосточных труб, колен, воронок, выполнение кровельных и ремонтно-строительных работ из материала заказчика принимает малое предприятие.

Наши тел. 44-17-84, 75-88-28. Ждем ваших заказов!
ОТРЕМОНТИРУЕМ МАЗЫ

Томский ремонтно-механический завод принимает в капитальный ремонт автомобили МАЗ-500, -503, -504, -509. Оплата по договоренности.
Тел. 78-08-89. Адрес: г. Томск, ул. Водяная, 65, РМЗ, проезд трол., авт. № 2 до ост. «Линия».

**КРОВЕЛЬНЫЕ И
ВЕНТИЛЯЦИОННЫЕ РАБОТЫ**

из своего материала выполняет реставрационная фирма, а также РЕАЛИЗУЕТ жести на особых условиях.
Тел. в Новосибирске 46-04-72.

ВАКАНСИИ

В СОВХОЗЕ «СИБИРЬ» Бакчарского района для работы в фельдшерско-акушерском пункте: терапевта и стоматолога (семью). Желающим приехать на работу предоставляем жилье с хозяйственными постройками и приусадебным участком. Совхоз гарантирует оплату за основную заработку. Адрес: 638213, пос. Порогитино-Васкоровского района Томской области, с-з «Сибирь». Тел. 9-61-16, 9-61-17.

В ТОМСКОМ БАНКЕ СВЕРГАТЕЛЬНОГО БАНКА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ: программистов, имеющих опыт работы на персональных компьютерах типа IBM; инженеров-электриков для обслуживания устройств счетной и вычислительной техники; бухгалтеров, имеющих опыт трехкомнатную по договоренности. Справки по тел. 22-51-06.

МП «ИМПОСТ»

ПРИГЛАШАЕТ НА РАБОТУ: водителя с легковым автомобилем (оплата по договоренности), рабочих строительных специальностей: штукатуры, плиточники, отделочники (оплата труда — сдельно-премиальная).

КУПИТ холодильники по безналичному расчету. Тел. 75-19-42.

КОММЕРЧЕСКО-СТРОИТЕЛЬНАЯ ФИРМА «РСУ»
Фирма «РСУ» — это Ваш надежный партнер на рынке товаров и ценных бумаг.
У Вас есть возможность сделать хороший выбор. Вы будете иметь сведения о работе бирж, информацию о текущих биржевых ценах по всем интересующим Вас группам товаров, сырья и ценных бумаг.
Брокеры «РСУ» станут представителями Вашей фирмы на РОССИЙСКОЙ ТОВАРНО-СЫРЬЕВОЙ БИРЖЕ, МОСКОВСКОЙ ТОВАРНОЙ БИРЖЕ, МОСКОВСКОЙ НЕФТЯНОЙ БИРЖЕ и в БРОКЕРСКОМ ТОРГОВОМ ДОМЕ.
— ЛЕС И ПИЛОМАТЕРИАЛЫ;
— ПРОДУКТЫ ПИТАНИЯ;
— ДРУГИЕ НЕЖИВЫЕ ВАМ ТОВАРЫ
приобретут или реализуют брокеры фирмы «РСУ».
РАЗДЕЛИТЕ С НАМИ УСПЕХ!
ЗВОНИТЕ НАМ: (095) 365-44-14, 369-19-17
ФАКС: 365-44-14
НАШ АДРЕС: 105314, г. Москва, ул. Щорса, д. 5.

**ЕСЛИ У ВАС
ЕСТЬ ПРИНТЕР**

Производим замену красящих лент для принтеров в кассетах заказчика. Устанавливается лента итальянского производства. Стоимость ленты за 1 метр:
— ширина 6 мм — 24 руб.
— 8 мм — 28 руб.
— 13 мм — 32 руб.

ПОТОК
ПРОГРАММНОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ТЕХСХИЖИВАНИЕ КОМПЬЮТЕРОВ

КУРСЫ

Учебно-производственный комбинат бытового обслуживания объявляет набор на курсы:
— парикмахеров мужских (срок обучения 5 мес., стоимость 1.500 руб.);
— вышивальщиц (6 мес., 1.800 руб.);
— парикмахеров женских (7 мес., 2.100 руб.);
Начало занятий — 3 февраля.

Плата вносится единовременно в бухгалтерию УПК или перечислением от предприятия.

Томская областная автошкола ДОСААФ объявляет набор на курсы водителей категории «В», а также по сниженным ценам на категорию «ВС», переподготовки на категорию «Д», «Е» и с категории «В» на «С».

Адрес: г. Томск, 49, Иркутский тракт, 15-а (ост. «Городок ДОСААФ»). Тел. для справок 75-16-69.

ЧАСТНОЕ

ПРОДАЮ морозильник «Вирюса» новый, 25.000 руб. Тел. 75-43-32.

МЕНИЮ две квартиры: однукомнатную благоустроенную в Академгородке и двухкомнатную в р-не 53-й школы по Иркутскому тракту (обе квартиры с телефонами, в кирпичных домах), на четырехкомнатную благоустроенную любую Иркутскому тракту, ул. Пушкина планировки и в ближайших районах речного вокзала или городского сваял. Тел. 22-58-56.

МЕНИЮ спальный гарнитур «Кет» в упаковке на «стенку» темного цвета или кухонный гарнитур или продам, по договоренности. Тел. 77-09-59, с 18 до 22 часа.

ПРОДАЮ новое охотничье ружье ТОЗ-34 штучное (при наличии разрешения) и два чучла черно-бурой лисицы на мотоцикл «Урал», двухкамерный холодильник или автогазилью 3А3 или куплю. Тел. 43-89-56, с 18 до 21 часа.

ПРОДАЮ спальню «Кет» в упаковке (разрешения) и два чучла, сигареты «Монте Карло», новый телевизор «Горизонт», 51 см диагональ, в цветной «То-шита», палескам, дистанция, можно по безналичному расчету. Или меню на видеоматрицу или телевизор «Урал». Возможны варианты. Тел. 23-89-56, с 18 до 21 часа.

МЕНИЮ двухкомнатную квартиру в Советском р-не, имеются лодка, тумашуна, телефон, на одно- и двухкомнатную квартиру в Советском или Кировском р-не. Тел. 90-72-57, с 18 час.

ПРОДАЮ универсальный ледорезоборудованный станок или печь на мебель, бытовую электротехнику. Тел. 90-73-80, до 12 час. или 78-90-03, вечером.

МЕНИЮ универсальный ледорезоборудованный станок на 5 операций. Тел. 90-73-80, с 8 до 17 час.

ПРОДАЮ новый большой одноканальный холодильник «Полес», пылесос «Санька». Тел. 22-63-93.

КУПИЮ срочно гараж. Тел. 77-48-98, ул. К. Ильина, 6, кв. 100, после 20 час.

МЕНИЮ 30 куб. м бруса (180х180) и 1 куб. м шпалатера (половая рейка, обшивная, обрезная доска), оконные блоки на легковой автомобиль в хорошем состоянии марки ВАЗ. Возможны варианты. г. Томск, ул. Лермонтова, 13, кв. 3. Тел. в Асине 2-34-82.

МЕНИЮ трехкомнатную благоустроенную квартиру 45 кв. м, в Октябрьском р-не, 3-й этаж, телефон, на частный дом, остобай или на равноценную в другом районе. Тел. 75-54-45.

ПРОДАЮ новый цветной телевизор «Горизонт-275» палескам. г. Томск, ул. Вершинина, 39-а, кв. 529.

МЕНИЮ двухкомнатную благоустроенную квартиру, комнаты изолированы, 3-й этаж по ул. Мичурина, на две однокомнатные. Или эту же квартиру — равноценную в другом районе. Тел. 77-19-08.

МЕНИЮ двухкамерный холодильник «Минск-15» на новый разборный металлический гараж. г. Томск, Иркутский пр., 83, кв. 8.

ПРОДАЮ новые, в упаковке, телевизор «Видео» пр-ва Японии и видеоматрифон «Самсунг» пр-ва Кореи. Тел. 75-19-48, с 9 до 12 час.

ПРОДАЮ стиральную машину «Арман» типа «Малютка». Тел. 22-38-55.

ПРОДАЮ морозильную камеру «Вирюса-14», удлиненная, японский агрегат, самосмазка, в упаковке (22.000 руб.). Тел. 44-19-79.

МЕНИЮ в г. Кемерово трехкомнатную квартиру, 6-й этаж, трехкомнатную в г. Томске, г. Кемерово, пр. Московский, 41, кв. 129. Тел. в Томске 21-60-45.

МЕНИЮ металлический разборный гараж на двухкамерный холодильник или стиральную машину «Вятка-автомат» или продам. Тел. 77-88-71.

МЕНИЮ двухкомнатную квартиру в Советском р-не, в деревянном доме (отопление, горячая, холодная вода, гараж, два погреба и т. д.) на две однокомнатные, двухкомнатную, трехкомнатную по договоренности. Тел. 77-73-42, с 17 до 20 час.

СПАСИБО

Выражаем глубокую сердечную благодарность административной, производственной, организационной, коллективной, общественному совету ветеранов и друзьям за организацию и проведение похорон и разделением с нами горечь утраты нашего горячо любимого мужа, отца, дедушки и друга Зорькича Владимира Николаевича. Родные.

Родные и близкие скорбят по поводу кончины **КОРОЛЬНОВА** Александра Петровича, последовавшей 27 января.

Коллектив производственного кооператива «Импуст» выражает глубокое соболезнование родным и близким по поводу кончины

КОРОЛЬНОВА Александра Петровича.

Коллективы СКВ ИП «Оптика» и ИП «Электротехника» выражают искреннее соболезнование В. А. Королькову в связи со смертью отца

КОРОЛЬНОВА Александра Петровича. Родные.

Мнение редактора не обязательно совпадает с мнением авторов.

Индекс 54200

Типография издательства «Красное знамя»

634050, Томск, ГСП, пр. Фрунзе, 103/1

Газета печатается офсетным способом.

Закза № 18 Тираж 95.223

1 2 3 4

Приемная редактора — 21-44-35

Заместитель редактора — 21-06-31

Ответственный секретарь — 21-32-34

Секретариат — 21-46-20

Экономический отдел — 21-43-75, 21-36-44.

Отдел науки и учебных заведений — 21-33-58, 21-48-85, 21-37-05.

Отдел информации и культуры — 21-45-81, 21-43-32, 21-16-16.

Отдел светского строительства и быта — 21-36-58, 21-43-32.

Отдел писем — 21-38-65, 21-38-87, 21-43-32.

Рекламно-коммерческий отдел — 21-06-60.

Частные объявления — 21-26-80.

Отдел фотонаглядствий — 21-16-16

Общественная приемная — 21-36-66

Бухгалтерия — 21-28-68

Касса — 21-47-91

Областная журналистская организация — 21-28-90

Мнение редактора не обязательно совпадает с мнением авторов.